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Oggetto: Richiesta avvio contrattazione decentrata sui criteri di ripartizione delle risorse relative ai fondi anno 2023 - Accesso alla documentazione ex l. 241/1990 relativa ai Fondi aziendali.


Le sottoscritte OO.SS.,
PREMESSO

- che le istanti OO.SS., Organizzazioni sindacali maggiormente rappresentative su base nazionale e firmatarie del Contratto Collettivo di Lavoro per la Dirigenza Area Sanità del Servizio Sanitario Nazionale, hanno fra i loro compiti quello di verificare che tutti gli istituti economici contrattuali vengano correttamente posti in essere dalle aziende del S.S.N. nei confronti del personale dirigente medico; 

- che le modalità di utilizzo, annuale, delle risorse dei fondi sono oggetto di contrattazione collettiva integrativa, ai sensi dell’art. 7, comma 5, lett. a) del CCNL Area Sanità del 2019 (“sono oggetto di contrattazione …omissis… , i criteri di ripartizione delle risorse disponibili per la contrattazione integrativa tra le diverse modalità di utilizzo dei fondi di cui agli artt. 94 (fondo per la retribuzione degli incarichi), 95 (fondo per la retribuzione di risultato) e 96 (fondo per la retribuzione delle condizioni di lavoro)”;

- che già con le istanze del 20 giugno 2022, del 4 ottobre 2022 e del 17 marzo 2023 si è chiesto, ai sensi del co. 1 dell’art. 8 del predetto CCNL, l’avvio della contrattazione decentrata annuale per la determinazione dei criteri di ripartizione delle risorse;

- che il comma 8, art. 95, del CCNL Area Sanità – Triennio 2016-2018 espressamente prevede: “Alle risorse rese disponibili ai sensi del comma 7 sono altresì sommate eventuali risorse residue del presente Fondo, nonché dei fondi di cui agli artt. 94 e 96, stanziate a bilancio e certificate dagli organi di controllo, qualora non sia stato possibile utilizzarle integralmente, le quali sono vincolate a retribuzione di risultato. Resta comunque fermo l’obbligo dell’integrale destinazione delle risorse nell’anno contabile di competenza”;

- che dalla lettura delle suindicate norme contrattuali appare evidente che le organizzazioni sindacali siano parte del complesso procedimento di formazione dei Fondi, nonché di accesso agli stessi da parte dei dipendenti e di ripartizione delle risorse finanziarie, di talché, già solo per questo motivo, sia 

in corrispondenza con le disposizioni che regolano detto procedimento sia con le regole generali contenute nella l. 241/1990 (anche con riferimento all'art. 10 della legge, che dispone in materia di diritti dei partecipanti al procedimento), le sottoscritte OO.SS. hanno diritto a conoscere, acquisendone la copia, tutti i documenti (e le informazioni in esso contenute) delle procedure di formazione, accesso, ripartizione e distribuzione delle somme contenute nei Fondi, senza necessità di alcuna riduzione della massa documentale o di informazioni contenute in ciascun documento, trattandosi di un accesso partecipativo e non solo conoscitivo, "la cui conoscenza sia necessaria per curare o per difendere i propri interessi giuridici" (art. 24, comma 7, primo periodo, l. 241/1990), vale a dire gli interessi dei quali i medesimi sindacati sono portatori sia come enti esponenziali dei Dirigenti Medici iscritti sia quali soggetti coinvolti nel procedimento di formazione e di distribuzione delle risorse dei Fondi per mezzo della contrattazione decentrata;

- che, pertanto, al fine di assicurare l’applicazione al personale della dirigenza Area Sanità di codesta Azienda delle predette disposizioni contrattuali e di consentire una corretta procedura di contrattazione decentrata si chiede di conoscere:
a) la deliberazione della costituzione dei Fondi ex artt. 94, 95 e 96 del CCNL citato, anche se provvisoria, relativa all’anno 2022;

b) le somme già erogate al personale per ogni Fondo;

c) gli eventuali residui di ciascun Fondo relativi all’anno 2022;


Per tutto quanto detto,

CHIEDONO

di ottenere, anche ai sensi della l. 241/1990 e s.m.i. e dell’art. 6 del d.lgs. 25 maggio 2016, n. 97, l’informativa per mezzo trasmissione all’indirizzo di p.e.c. cimocampania@pec.it relativa a:

a) la deliberazione della costituzione dei Fondi ex artt. 94, 95 e 96 del CCNL citato, anche se provvisoria, relativa all’anno 2022;

b) le somme già erogate al personale per ogni Fondo;

c) gli eventuali residui di ciascun Fondo relativi all’anno 2022.


Conseguentemente, le sottoscritte OO.SS. insistono nella richiesta di avvio della contrattazione decentrata relativa alla determinazione dei criteri per la ripartizione delle risorse finanziarie destinate ai Fondi per l’anno 2023.



Con avvertenza che, decorsi inutilmente trenta giorni dalla data di ricezione della presente istanza, le scriventi OO.SS. si vedranno costrette a rivolgersi al G.A. per ottenere il richiesto accesso, nonché al Giudice del Lavoro ai sensi dell’art. 28 l.300/1970, atteso il palese comportamento antisindacale posto in essere da codesta Azienda.


Distinti saluti. 

Firmato Le Segreterie Regionali 
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